窜波日报

美宣布对俄能源禁运 谁来埋单?

据新华社北京3月9日电 新华社记者

美国总统拜登8日宣布将对俄 罗斯实施能源禁运。欧盟当天也宣 布将寻求大幅减少从俄罗斯进口油 气。分析人士认为,美欧最新制裁 和限制措施将对俄造成进一步压 力,但自身也面临不同程度冲击。

根据拜登8日签署的行政令, 美国将停止从俄进口石油、天然气 和煤炭。鉴于加拿大此前已宣布对 俄禁运政策, 北美市场至此对俄罗 斯油气关闭了大门。当天早些时 候, 欧盟委员会宣布将逐步摆脱对 俄罗斯能源依赖, 计划今年年底前 将欧盟对俄罗斯天然气需求减少三

受此影响,纽约商品交易所4 月交货的轻质原油期货价格8日上 涨 3.6%, 收于每桶 123.7美元。5 月交货的伦敦布伦特原油期货价格 上涨 3.87%, 收于每桶 127.98 美

分析人士认为,美国是能源净 出口国,对俄罗斯能源依赖程度远 小于欧洲,对俄能源出口实施制裁 将令欧洲承受更大冲击,相关经济 体增长前景恶化。此外, 相关制裁

带来的供应中断冲击令原油等大宗 商品价格显著上涨,普通消费者将 承受通胀进一步走高带来的负担。

对俄罗斯而言,一些国际买家 此前出于不确定性担忧而自发停止 购入俄罗斯原油,欧美正式出台禁 运或限制措施无疑加剧其能源出口 困境。

瑞银集团分析师乔瓦尼・斯陶 诺沃表示,由于俄罗斯存储能力有 限,出口中断可能引发上游生产停

对欧洲而言, 因严重依赖俄天 然气供应,欧洲面临着寻找能源进 口替代的严峻挑战。同时,因天然 气市场的区域性特征造成不同地区 气价差异大,减少对俄罗斯的天然 气供应依赖将令欧洲承担高昂气

欧盟委员会8日提出一项名为 REPowerEU的方案,计划在2030 年前逐步摆脱对俄罗斯化石燃料的 依赖。俄罗斯是欧盟最大天然气和 原油供应国, 欧盟进口天然气中约 40%、进口原油中约30%来自俄罗 斯。近几个月来,欧洲一直面临能 源价格上涨困扰, 近期乌克兰局势 导致的供应不确定性进一步加剧了 欧洲能源困境。根据方案, 欧盟计

划从"开源节流"两方面增强欧盟 能源系统的韧性。一方面, 欧盟将 通过增加从非俄罗斯供应方进口液 化天然气及管道天然气,并增加生 物甲烷和可再生氢的生产和进口, 实现天然气供应多样化。另一方 面, 欧盟将通过提高能效、增加可 再生能源和电气化,以及解决基础 设施瓶颈,加快减少家庭、建筑、 工业和电力系统中化石燃料的使 用。欧委会表示,按照这一计划, 欧盟可逐步减少至少1550亿立方 米的化石天然气使用,相当于 2021年从俄罗斯进口的总量。其 中近三分之二的削减可在今年底前 实现,结束欧盟对单一供应国的过

美国银行全球经济研究负责人 伊桑·哈里斯表示,如果对俄制裁 和高能源价格持续数月, 俄罗斯经 济将陷入衰退,欧洲经济将显著放 缓,其他国家和地区经济可能面临 温和放缓。

度依赖。

凯投宏观首席大宗商品经济学 家卡洛琳・贝恩则认为,如果主要 消费国完全禁止进口俄罗斯能源, 到今年年底,发达经济体通胀将处 于5%左右的水平,家庭消费能力 下降和拉闸限电可能让欧洲陷入衰

对美国而言,对俄能源禁运的 象征意义大于实质冲击,但进一步 加剧了美国通胀的担忧。

美国能源信息局数据显示,美 国已经多年没有从俄进口过液化天 然气, 去年从俄进口煤炭不足30 万吨,因而在这两个领域的禁令带 来的经济损害有限。不过,去年美 国石油进口总量的约8%来自俄罗 斯, 其中炼油产品与美汽油相关度 更高,对俄禁运将为美国带来不小 通胀压力。

美国汽车协会8日公布的数据 显示, 当天全美平均汽油价格升至 每加仑4.173美元,突破2008年7 月创下的历史高点。

美国劳工部数据显示,今年1 月美国消费者价格指数同比上涨 7.5%, 创1982年2月以来最大同比 涨幅。彭博社预计,如果国际油价 维持在每桶120美元以上水平,到 4月美国通胀率或将升至9%。

致同会计师事务所首席经济学 家戴安娜・斯旺克预计, 为应对通 胀,美联储今年将加息7次,明年 继续加息3次。如果国际油价到今 年第三季度都维持在每桶125美元 以上,美联储可能被迫更快加息。

供应担忧引发极端行情 大宗商品市场波动加剧

据新华社伦敦3月8日电 记者 杨海若 黄泽民 赵修知

随着乌克兰危机升级,国际 大宗商品市场波动明显加剧,近 期出现更多极端行情。本周以 来,伦敦金属交易所3个月期镍 价格在连续两个交易日内翻番, 伦敦布伦特原油价格触及近14年 高位,欧洲天然气期货价格更是 升至历史最高水平。

分析人士指出,本周有可能 成为大宗商品市场"有记录以来 波动最大的一周", 俄乌冲突对经 济的影响可能通过大宗商品价格 上涨而扩大。

伦敦金属交易所3个月期镍 价格7日突破每吨5万美元。8日 开盘后,该合约价格继续飙升, 一度突破每吨10万美元。

中银国际环球商品市场策略 主管傅晓在接受新华社记者采访 时表示,镍价升至历史新高主要 是由于供应风险叠加"逼空"操

傅晓说,从基本面来看,此轮 镍价飙升有以下原因:一是新能 源汽车生产增长强劲, 镍库存偏 低,镍市场过去一年多已经面临 供应不足; 二是俄罗斯镍产量约 占全球的7%,市场担心俄罗斯若 遭受更广泛制裁,镍等金属的供 应将受到影响; 三是俄罗斯能源 供应降低增加了全球对电动汽车 和清洁能源的需求; 四是国际油 价高企推高了金属矿山和冶炼厂成

一些机构的"逼空"操作也是 此次镍价"疯涨"的原因之一。 "逼空"行情出现后,伦敦金属交 易所8日宣布,自当地时间8日8 时15分起,暂停在该所交易市场 所有地点的镍合约交易。该交易所 随后又发布公告,取消自当地时间 8日零时之后在场外和屏幕交易系 统执行的镍交易,并将推迟原定于

9日交割的所有现货镍合约交割。

受对供应担忧的影响, 伦敦布 伦特原油期货价格7日触及每桶 139美元,为近14年来最高水平, 英国和荷兰的天然气期货价格都升 至历史最高位。

美国和英国8日相继宣布将停 止进口俄罗斯原油和石油等产品。 对此, 傅晓表示, 由于美国和英 国对俄罗斯石油的依赖程度相对 较低,两国停止从俄罗斯进口石 油对于原油供需平衡影响较小。 但如果更多欧洲国家加入其中的 话,市场中很难找到替代品,全 球石油市场将出现供应极度紧张的 状况,布伦特原油期货主力合约价 格或将突破每桶146美元的历史最

除了镍和油气,其他基本金 属、黄金、农产品等大宗商品价格 最近也经历了大幅上涨。分析人士 表示,大宗商品价格上涨主要是受 到作为能源和农产品主要出口国的 俄罗斯和乌克兰陷入冲突的影响, 而能源价格上涨将广泛推升生产和 生活成本。

德意志银行分析师吉姆・里德 表示,就整个大宗商品市场而言, 本周有可能成为"有记录以来波 动最大的一周", 其影响可能与20 世纪70年代的能源危机相似,加 剧了通胀风险。

英国汽车制造商和贸易商协 会首席执行官迈克·霍斯说,俄 罗斯和乌克兰为欧洲汽车供应链 提供关键原材料,包括用于电池 制造的镍。金属价格上涨给已经 遭受通胀压力和零部件短缺的全 球供应链进一步带来风险。

天达财富投资公司投资策略 主管约翰・威恩-埃文斯说,冲突 对经济的影响会通过大宗商品价 格上涨传导,重点是天然气、石 油和粮食。"各国央行现在面临更 大考验, 尤其是在大宗商品短缺 加剧通胀压力的情况下。"

俄外交部: 俄乌外长会谈有望如期举行

新华社莫斯科3月9日电(记 者黄河) 俄罗斯外交部发言人扎哈 罗娃9日在卫星广播电台直播节目 中表示, 乌克兰方面已确认, 俄外 长拉夫罗夫同乌外长库列巴将于 10日在土耳其安塔利亚外交论坛 期间举行会谈。俄方认为, 若一切 顺利,双方会谈将如期举行。

扎哈罗娃表示,会谈由土耳其 发起。乌方已经确认了这一安排。

扎哈罗娃还说,俄方也在为会 谈做准备,但不会过早做出评价。拉 夫罗夫计划于9日前往安塔利亚。

据塔斯社7日报道,在土耳其 外长恰武什奥卢参与下, 俄乌外长 计划在安塔利亚外交论坛期间进行 接触。

3月8日,一对情侣在乌克兰伊 尔平告别。俄罗斯国防部8日表示, 俄军自莫斯科时间9日10时起再次 启动"安静模式",以保障从基辅、切 尔尼戈夫、苏梅、哈尔科夫和马里乌 波尔撤离平民的人道主义走廊。

(新华社发)





浙江省文明办 浙江省机关事务管理局

